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Cuvinte, de m ângâiere
cătră mamele, soţiile şi surorile noastre.

Afţoape nu există astăzi casă 
românească, din care să nu ii plecat 
pe câmpurile de râzboiu dela gra
niţele ţării vre un fio, frate, părinte 
sau altă rudenie mai apropiată, şi cu 
c â t m a i  mult. se va întinde războiul 
lumii* care a încercat atât de cum
plit omenirea din zilele de azi, cu 
atât mai mult se vor rări rândurile 
celor râmaşi acasă. Vedem doar 
cum zilnic sunt înrolaţi sub steag 
tot alte şi noui contigente şi nu e 
departe vremea când chiar şi acei 
dintre noi, cari din cauza defectelor 
trupeşti s a u a  vârstei noastre îna- 
intatebu’am fi crezut odată cu ca
pul că vom fi chemaţi vreodată sub 
arme, —  vom fi înrolaţi ca să a- 
ducem tributul nostru de sânge pe 
a lt^ rti ţş « .;

Se împlinesc tocmai patrii luni 
del$t!ncepptul înfricoşatului războiu 
şi astăzţr. ne*am obicinuit cu toţii 
atât de mult cu gândul de-a pleca 
în orice moment la~ luptă, încât în
rolările, la cart suntem zünic mar- 
tori, nu>^ne tnei pot surprinde sau 
netimştL

Geea-ce >îns& ne nebnişteşte pe 
mulţi şi face pe multe mame, soţii 
şi surori d ^ a le . noastre să aibă nopţi 
nedormite şi să verşe lacrimi amare, 
este gândul la soartea c e lo r  plecaţi,; j 
dela cari nu ne mai sosesc ştiri de 
«fcpttml ni şt hmt de ziie... Vedem 
zilnic cum se opresc la gări trans
porturi tot mai multe de bolnavi şi 
răniţi, dar ori decâte ori am alergat 
la gări sau la cutare spital în spe
ranţa că doar-doar vom găsi printre 
cei ofiliţi de boală sau slăbiţi de răni 
pe cel dorit din cas» noastră, nu-1 
găsiaiir şi desperaţi şi amărâţi ne 
întorceam iarăşi acasă, pentru ca a 
doua zi să suferim aceiaşi decepţie 
amară. In schimb vedeam printre cei 
cari sQşeşQ pe la spitalele noastre 
feţe streine, fii de ai altor neamuri 
conlocuitokre, pe cari deasemenea i 
aştepta poate în acelaş moment cu
tare mamă sau soţie neconsolată în 
cine; ştie ce gară îndepărtată a Mo
narhiei.

Astfel treceau şi trec zile, săp
tămâni şi luni, fără ca să aflâin vre o

veste despre acei ce ne sunt atât de 
şoumpi, cu toate că autorităţile noas- 
trie militare şi civile, precum şi ins- 
tituţiuni particulare îşi dau cea mai 
mare silinţă ca să satisfacă pe cei, 
cari le năpădesc cu scrisori şi tele
grame.

De luni de zile apar la Viena 
li&te oficiale, distribuite prin oraşe şi 
sate, în cari sunt înşirate numele 
soldaţilor noştri morţi, răniţi şi bol
navi. Sunt liste compuse cu multă 
conştienţiozitafe de cei în drept, dar 
cu toate aceste autorităţile militare 
şi civile, cari le publică, nu pot lua 
răspunderea deplină pentru conţinutul 
lor, date fiind greutăţile ce se ivesc 
la stabilirea acestor statistice. Sol
daţii noştrii stau doar în luptă pe a- 
tâtea fronturi, în nordul şi sudul Mo
narhiei ba chiar şi în Germania. Nxr 
trebuie deci să ne mirăm dacă pu
blicarea numelor unor răniţi de mult 
timp, întârzie cu săptămânile şi dacă* 
cu toată conştierţiositatea, se furi
şează în aceste liste şi greşeli. In 
nerăbdarea noastră alergăm apoi pe 
la spitaluri, întrebând pe cei reîn- 
torşi din luptă despre soartea celor 
ce ne sunt atât de dragi, şi adeseori 
ni se comunică ştiri rele, necon- 
trolale, despre soartea cutârui frate 
al nostru, cari veşti apoi ne neliniştesc 
şi mai mult şi ne aruncă cu totul în 
braţele desperării. Astfel se nasc apoi 
veşti şi versiuni din cele mai alar
mante, cari ne cotropesc şi mai mult, 
pentruca mai târziu ele să se des- 
m in tă  şi să găsim mai târziu pe 
cel crezut mort sau greu rănit diu 
auzite — in  viaţă.

Sunt nenumărate cazurile de a- 
cest soiu şi cu toate aceste ele se 
repetă şi produc mereu groază şi 
durere. S ’a întâmplat chiar cazul că 
doi ofiţeri austro-ungari, declaraţi 
m orţi in listele oficiale, trăiesc ş i  
azi, venind unul acasă după ce a 
fost înmormântat de familie, care 
i-a adus acasă presupusul cadavru 
de pe câmpul de luptă, iar altul a 
scris după luni de ziie dela „moar
tea“ sa din captivitate rusească, unde 
a ajuns uşor rănit.

Adeseori suntem nemângâiaţi,

că timp de mai multe luni de zile 
nu ne sosesc scrisori dela cei ple
caţi In luptă, deşi, plecând ei la bă
taie, ne-au promis câ ne vor scrie 
regulat şi des. Nici acest fapt să nu 
ne descurajeze, căci, dne a fost pe 
câmpurile întinse de^ptă* ştie ce 
greutăţi mari întâmpibâ scrisul şi 
circulaţia poştei de campanie. Sol
daţii noştri stau adeseori câte 3 —4 
săptămâni în luptă neîntreruptă, care 
nu le permite scrisul, iar dacă şi 
scriu se întâmplă adeseori, ca în 
urma unei retrageri grăbite, dictată 
de împrejurări strategice în faţa unui 
duşman superior, poşta cu scrisorile 
să fie părăsită în câmpul deschis 
sau prin cei munţi din sudul şi nor
dul Monarhiei, căzând în mânile duş
manului.

Intre cei, dela cari nu mai pri
mim veşti, sunt apoi desigur irulţi, 
cari au căzut în prinsoare şi numai 
cu anevoie, după ce au fost depor
taţi în ţinuturi streine, pot să obţină 
permisiunea de-a ne scrie. Iar unei 
astfel dej scrisori, trimisă de pildă 
din fundul Rusiei, ii trebuie adeseori 
Ioni da. zile până ce soseşte, căci 
trebuie să treacă prin o cenzură se 
veră şi să facă un lung drum. Cu 
timpul se vor delătura însă şi aceste 
pşdeci, fiind în curgere tratative în
tre statele beligerante, pentru a-şi 
comunica reciproc cât mai repede 
listele prisonierilor.

Iată dar atâtea şi atâtea motive, 
pe cari nu trebuie să le perdem din 
vedere ci cari din contră trebue să 
mângâie pe toţi acei, cari astăzi sunt 
încă în nesiguranţă asupra soartei 
celor plecaţi în râsboi.

Am scris aceste rânduri, ca să 
trimitem o rază de lumină şi mân
gâiere în sufletele celor mulţi obidiţi 
din oraşele şi satele noastre, rngân- 
du-i să nu se lase pradă desperărei 
şi să aibă credinţă în Dumnezeu. 
Preoţii noştri din oraşe şi sate ar 
face un mare bine celor mulţi ne- 
mângăiaţi, dacă în aceste zile de 
grea încercare, dând glas amvonului 
şi ţinând cont de cele spuse mai 
sus, ar turna speranţă şi mângâiere 
în sufletele credincioşilor lor.

In zilele aceste mai mult ca 
oricând biserica noastră românească 
trebuie să fie un izvor de binefa
cere ş i  de m ângâiere.

Epilogul procesului
din Sâtmar.

Graţiarea părintelui Mureşianu
şl a ţăranilor din Moftin.
Cu poşta de azi am primit dela 

d-1 advocat P etre  P oru ţla , unul dintre 
cel şoapte apărători din faimosul proces 
dela Sătmar, următoarea scrisoare :

O norată R edacţtane !
Astăzi am primit decisul nr. 

19586/1914* B. al tribunalului din 
Sâtmar prin care sunt încunoştiinţat 
că părin tele  M ureşan d in  M oftin 
ş i  ceialalţi douăsprezece acuzaţi, 
ca ri au  fost judecaţi la 17 A p ril  
a * c. sun t a g ra ţia ţi de M. $• R e
gele p r in  înaltu l decret dela 8 
Moemvrie 1914. In  u rm a acestui 
act de graţie procedura penală a  
fost sistată.

Salutăm cu bucurie şi cu pro
fund respect înalta hotărâre a M. 
Sale, în care vedem un semn de pă
rintească bunăvoinţă faţă de poporul, 
românesc statornic în credinţa sa 
faţă de tron şi patrie, statornic în 
iubire de lege şi neam.

AI dvoastrS stim&tor.
P e t t r  Pofutiu  m. p. 

unul diutre cei şapte apfifcMosL. 
•

Tribunalul din Szatmârnemet a imanuat 
acuzaţilor următorul deciz :

Referitor la procedura penală por
nită în contra iui G h eorghe M arăşan  
şt soţii acuzaţi cu delictul forţării bra- 
chiale a autorităţii şi a unor particu
lari, — la cererea procurorului reg. — 
judecătoria penală de pe lâogă tri
bunalul regesc din Szatm ârnem et a 
adus în şedinţa sa intimă ţinută în 18 
1. c. 1914, următorul deciz :

In senzul punctului al doilea al 
§*ului 105 din codul penal tribunalul 
regesc sistează procedura penală por* 
nit* ia* contra lui G heorghe M urăşan  şi 
soţii osândiţi prin deckuti judecătoresc 
cu data de 27 April 1914. în conse
cinţă cheltuielile în suma de 6478 de 
coroane şi 45 de Alert plus 43 cor. şi 
60 fii., cheltueli ivite în mersul in
strucţiei acestui proces cad în sarcina 
statului: totodată ordonează, ca toate 
actele şi obiectele, cari au fost între
buinţate spre stabilirea definitivă a de
lictelor, să fie transportate la procura
tură. Motivare :

Conform ordinului d-lui mi
nistru de justiţie ung. reg., Maj. Sa 
Reg. Ces. şi Ap. prin preaînaltul Său 
decret datat din 8 Noemvrie 1914

S’a îndurat preagraţios să ordoneze 
sistarea procedurii penale în această 
cestiune ; deoarece însă în sensul 
punctului 2. al §-ului 105 din codul 
penal graţia regească escbide con
tinuarea instrucţiilor şi a oricărei 
proceduri penale, a trebuit să sis
tăm procedura în contra acuzaţilor.

Din şedinţa intimă a judecătoriei 
penale de pe lângă tribunalul din
Szatmárnémet, 
1914.

ţinută In 18 Noemvrie

Preşedinte : Dr luliu P a p o lc zy  m 
p.; referent: Dr lo sif  N ém eti m. p.

Regele Carol şi 
şcoala română.

Implininda-se săptămâna trecută 40 zile 
dela moartea primului rege al României pro
fesorul Gh. Adamesca scrie in „Revista gene
rală a învăţământului nn articol întitulat; „M. 
S. Regele Carol şi şcoala română“. Credem ni
merit a reproduoe câteva rânduri din aoest ar
ticol, care este un omagiu adus memoriei Ace
luia, sub înrâurirea Căruia şcoala din Româ
nia a realizat progresul actual.

»...Regele Carol — scrie d-1 Ada- 
mescu — s’a interesat de aproape de 
toate organele vieţii noastre politice, 
sociale şi culturale; dar dacă se poate 
stea că au fost unele cari l-au atras 
în mod cu totul deosebit, apoi acelea 
au fost arm ata  ş i  şcoala , »socotind ci 
»ele formează temelia cea mai siguri ■ 
»pentru propăşirea şi întărirea noastră 
»naţională«. Regele afirmă că .avântul 
ce a luat ţara »se datoreşte în mase 
»parte îngrijirii neîncetate« pentru a- 
ceste două instituţii.

Aflrmaţiunea Sa este întemeiată 
pe două serii de motive.

In primul rând este înalta cou- 
cepţiune ce şi-o făcea despre rolul şi 
miBiunea şcoalei şi a corpului didactic.

„Şcoala este templul principii- 
„lor, zice El cătră şcolari; numai în 
„viaţa practică intraţi pe câmpul ac
ţiunilor. Pentru a ieşi triumfători, 
„vi-se cere o muncă continuă şi 
„neobosită, o fermă statornicie în 
„voinţă, un ideal pe care trebue 
„să-l aveţi pururea dinaintea voas- 
„tră, pe care să nu-1 pierdeţi nici 
„un moment din cugetarea voastră:. 
„fericirea patriei, regenerarea şi mă- 
„rirea naţiunii“.

Şl tot cu acelaşi prilej se adre
sează corpului didactic:

Din vremuri grele.

«Rămas-bun!»
De Sld&d călătorul.

Scumpul meu prietin!
înainte de a pleca pe câmpul de 

luptă,*în Ga)iţia,'de unde cine ştie dacă 
mă mai întorc, îţi scriu rândurile de 
faţă. Mi afin In Braşov, In Braşovul 
nostru, unde ne-tm văzut pentru întâia- 
datăy unde ne-am petrecut anii dintâi 
ai prieviniei noastre.

Iţi poţi ihchlpui daci mi*a bătut 
inima mâi tare «apropiind u-mă de Bra- 
şov. Tnnul era arhiplin de soldaţi. 
Ajunsesem în clasa • 1, lângă fereastră 
— acum domneşte o egalitate ideală 
Intre, clasele, sociale — în comparti- 
mental meu de clasa I mă aflam In 
nemijlocită apropiere cu un ţigan, că- 
prar, eare jfăcea.q grămadă de ghiduşii, 
spre deliciul soldaţilor. E firesc proce
sul -acesta psihologic: In vremuri ca 
acestea te sbucium! In extreme — dela 
tristeţea Cea mal mare, la râsul şi ve
selia cea' mal pronunţată, cel puţin la 
aparenţă.« Neamţul zice veseliei aces
teia «t Galgşnhumor (umor de spânzu
rătoarê .

Toomal râdeam din colţul gurii 
văzând cum s’a tolănit ţiganul pe ca
napeaua de catifea, cu o ţigară de foi 
*n gură — când au început să se arate

la fereastră locuri cunoscute. Mă apro
piam de Braşov. »Şprenghiul«, cu carie
rele lui de piatră, l-am văzut mai întâi. 
Apoi Tâmpa, în fund, şi oraşul, ca în- 
tr’un cazan, împrejmuit de verdeaţă — 
frunza dă in toamnă. M’am ridicat dela 
locul meu şl am ieşit pe coridor, fiindcă 
surâsul meu de mai ’nainte nu se po
trivea cu ceeace simţiam.

Iacă, sunt cinci ani de când am 
plecat din Braşov, oraşul copilăriei mele, 
şl-acum aveam să-l revăd.

Tu ştii că de multe ori îmi bat 
joc de »sentimentalism«. îmi face plă
cere să aduc un ghimpe sufletesc lo 
mijlocul unei conversaţii sentimentale. 
R un deliciu pentru mine să termin un 
şir de idei cu o turnură »/ri/AK-escă. 
— Ei bine, in clipele acelea dispăruse 
cu desăvârşire satiricul din mine, căci 
predomina ideia: te apropii de oraşul 
copilăriei şi tinereţii tale — poate pen
tru ultima oră.

Sufletul meu începea să freamăte. 
Simţiam prea bine freamătul, care se 
năştea şi — la dreptul spunând — imi 
cădea bine. îmi ziceam: ai şi tu ceva 
la care ţii — ceva, de care te desparţi 
pu greu — semn că ai trăit şi tu, 
un crâmpei de viaţă, dacă nu mai 
mult

închipuie-ţi starea mea sufletească: 
stai trei ani de zile într’un orăşel uitat 
de lume, la şes — tu, cel învăţat cu 
dealurile I — şl te-apropil acum de 
dealurile şi de munţii tăi l Eram ca un

lunatec. Birja, care m'a dus în oraş, 
căci ştii că gara e cam departe de 
oraş, m’a purtat pe străzile cunoscute 
ale Braşovului; In piaţa principală, lângă 
primăria cea» veche, demonstraţii pa
triotice, pentru războiu. Toate neamu
rile în frăţietate acum! Saşi, Români, 
Unguri, Germani, aceştia alergau în Ger
mania, la mobilizare. In casina militară 
cânta muzica lui Oick, a lui Oick, care ne 
înviora sufletele la »dans«, când eram 
»studenţi« de liceu. Nu-mi venea să-mi 
cred urechilor: din ferestrile deschise 
ale casinei militare se răspândiau va
lurile marşurilor româneşti:— »Astăzi 
cu bucurie, Românilor, veniţi f ...« Se 
cânta chiar şi »Deşteaptă-te Române!« 
Visam? Marşurile noastre oprite, in 
casina militară din Braşov? Eram în 
plină mobilizare — iată deslegarea pro
blemei. Acum , când mergem să ne văr
săm sângele pentru ţară, puteam sâne 
cântăm marşurile naţionale: cei ce 
cântau erau oflcerf români în rezervă...

Braşovul e arhiplin de miliţie. Mii 
şi mii de soldaţi, de toate gradele şi 
vorbind toate limbile din monarhie.

După cele auzite la casina mili
tară nu m’am mirat de ioc când am 
văzut, mai târr**!, un steag-trelcolor 
românesc. Şt. « cu câtă grije ne a- 
şezam la »maia!«, în rânduri de trei, 
noi, cei cu »lente« de »aranjor«, ca cel 
puţin combinaţia »iente«lor să dea 
treicolorul nostru iubit Ştii de câte ori 
se apropiau păzitorii statului de noi şi

ne împărţiau altfel, ca nici chiar din a- 
şesarea rândurilor să nu iasă la iveală 
treicolorul românesc. Ei bine, a dispă
rut şi zidul acesta chinezesc: în piaţa 
Braşovului am văzut un stindard mare, 
purtat cu mare alai, stindardul româ
nesc, care va flutura şi pe câmpul de 
luptă şi ne va aduce cinste, de asta 
sunt siguri — Mi s’au umezit ochii, vă
zând steagul — nu mi-e ruşine să ţi-o 
mărturisesc — căci prăjina aceea, cu 
pânza în trei culori îmi aducea înain
tea ochilor tot 8buciumul neamutui 
nostru, toate năcazurile îndurate, toate 
bucuriile întezărite şi dispărute, răpuse 
de furtună.

Sufletul meu fremăta. îmi ziceam 
mereu: trăieşti vremuri hotărîtoare, 
mari.

M am plimbat, dragă, cu paşi în
ceţi, pe străzile atât de cunoscute. La 
flecare colţ de stradă mă opream. Se 
inserase. Sgomotul manifestaţiilor răz
boinice il lăsam tot mai departe — 
părea un zumzet de albine acum — şi 
mă năpădeau amintirile cu tot farme
cul, cu toată duioşia, cu toată durerea 
lor.

Somnambulul îşi urma calea pe 
străzile, cari se ’nveleau tot mai mult 
şi mai mult în tăcere.

Mâne o să plec pe câmpul de luptă. 
Nu ştiu dacă voiu scăpa teafăr. O să 
mă apăr, o să mă lupt din răsputeri— 
astăzi, să mai trăiesc odată zilele tre
cute, zilele copilăriei şi ale tinereţii 
mele 1

Fiecare amănunt, de care-mi aduc 
aminte, mă înfloară. încep gă-m! descos 
sufletul ca un medic sufletesc, care sta
bileşte diagnoza.

E o noapte cu lună. Se vede lim
pede până depârte. . .  Razele lunii cad 
pe coperişele caselor, bat în ferestri, 
pe turnurile bisericilor — se preling 
pe coamele de deal, încât dau întregu
lui un ce misterios, ca din poveşti. Am 
ajuns »pe Romuri«. La picioarele mele 
zace Braşovul. Mă opresc, ca să respir 
din greu aierul curat, de munte, mai 
aspru decât cel de şes, unde trăiesc a- 
cuma. Ochii mei simţesc o plăcere deo
sebită să se plimbe dealungul contu
rurilor respicate ale dealurilor şi mun
ţilor. Urmăresc urcuşurile şi scoborl- 
şurile de deal, ca şi când s’ar juca, ve
seli, neşte copii cu coama stufoasă a 
unui cal. începând dela »Dealul furci
lor«, urcând »Tâmpa«, trecând, înfund, 
pe la vârful Postovarului, revenind la 
dealurile, cari înconjoară Scheiul, oprin- 
du-se asupra »turnului negru«, a cărui 
silhuetă se vede limpede la dreapta, şi 
poposind la »turnul alb«, lâogă care 
m’am adăpostit, ochii mei cuprind în
treg lanţul acesta de munţi cu o lă
comie, care este esplicabiiă, dacă ştii 
că ani de zile nu le~a fost dat s& vadă 
decât şes şi iarăşi şes.

Bieţi ochi, osândiţi să trăiască <>tu 
surghiun!

Acum îşi răsbună.
Mă aşez pe o bancă. Nu este ni*
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»Aţi risipit norii de întuneric 
»prin răspândirea luminii şi a veri* 
„tăţii; aţi aruncat seminţe de vir- 
»tute, de patriotism, de româneşti 
»simţiminte în fragedele inimi cari 
»□'aşteaptă decât călduroasa îmbră- 
»ţişare a societăţii, ca să maturească 
»şi să producă fructe reale şi sa- 
»lutare«.

In al doilea rând este încredinţa
rea ce avea că şcoala noastră face pe 
si ce trece progrese din ce în ce mai 
serioase.

In 1879 zice: »Am avut ocaziune 
de a aprecia prin mine însu-mi progre
sele reale ob(Inute în deosebitele ra 
muri ale învăţământului«. Iar în 1889 
făcea următoarea coastaUre: »Dorinţa 
>de a învăţa s’a întipărit aşa de adânc 
»în 'mintea poporului, încât toate şcoa- 
»lele ce s’au înfiinţat nu ajung să po- 
»toleascăsetea de a învăţa carte«.

Învăţământul este ca un arbore 
cu mal multe ramuri: fiecare îşi are 
vieaţa şi rostul ei, dar toate se ţin de 
aoelaş trunchiu. Privind lucrul aşa, Re
gele Carol în diferite împrejurări s’a 
ocupat şi a căutat să precizeze rolul 
fiecărei ramuri, dar a ţinut în acelaşi 
timp să nu se piarză din vedere legă
tura între ele, care este scopul comun«.

D-l Adamescu îşi continuă studiul 
bazat pe documente, ar&tând interesul 
ce Pa purtat Regele Carol pentru pro 
gresafea şcoaiei româneşti, dela învă
ţământul primar şi până la cel uni
versitar.

Plata răniţilor şl a con
cediaţilor« Mulţi răniţi şi concediaţi, 
se plâng că pe durata concediului lor, 
nu le umblâ piaţa. »Reichspost« în nu
mărul său 558 d*n anul acesta, publică 
următoarele Îndrumări, cari le-ar putea 
reproduce toate gazetele noastre în deo
sebi cele poporalei

„Soldaţii cari au fost concediaţi 
din spitale, ca să între sub îngri
jire particulară, primesc un pauşal 
zilnic de 2 coroane. Acest pauşal li 
se plăteşte anticipativ la concediu 
până la 4  săptămâni, din partea 
spitalelor care i-au concediat. Pentru 
concedii mai lungi, aceste pauşalese 
plătesc ulterior de câtrâ acele „Er- 
satzkorperu unde trebue sâ se pre
zinte la espirarea concediului. A- 
ceasta sâ vede din „permisul de con
cediate“. (Ersatzbatailon, Ersatzcom- 
pagnie, Ersatzescadron, Ersatzbatte- 
rie). Plăţile se fac şi prin poştă. Ru- 
gârile să se adreseze la »Ersatzkor- 
per“-ul indicat în permisul de con
ced iu l

Rezultatul împrumutului 
de războiu« După ştirile mai noui 
semiarea împrumutului statului pentru 
războiu trece în Ungaria peste suma de 
un miliard coroanei iar în Austria peste 
un miitard şi jumătate.

meni lângă mine. Pot să mă năpădească 
amintirile. »Mâne pleci«, îmi spune ci 
neva, în internul meu, »n âne pleci, şi 
cine ştie dacă vei mai vedea ţinuturile 
astea. Ia-ţi râmas-bun!«

. . .  »Biserica neagră« se înalţă în 
mijlocul Braşovului, ca un elefant. Surâd 
la comparaţia făcută, dar ochii-mi joacă 
deaiungul coperişului şi li se pare că 
mângâie spatele unui elefant greoiu. 
Se aude cum bate ceasul dela »biserica 
neagră«. Număr: unu-doi-trei-patruu... 
ajung la nouă. Nouă ceasuri!

Cine mai îndrăznea să se arate pe 
stradă, ia nouă, fără permisiunea pro
fesorului?! Ma văd cu cartea fn mâo&, 
pregătindu-mă din matematică. Studiul 
cu nouă peceţi, ea care m’am războit 
mai mult. De care am avut lip*ă, mai 
târziu. In flecare seară mă frământam 
cu matematica, fără ca sâ pot ieşi din 
labirintul ei. Câte nopţi nedurmite, câte 
dimineţi buimace, câtă groază în su
fletul meu, când ieşiam la tablă, să răs
pund din matematică!

Cum au trecut toate. Credeam că 
n’o să se sfârşească.

...Uite, pe acolo urcam cărăruşa, 
ca f& ajung subt nucul gigantic, care 
stăpâneşte dealul, deasupra »turnului 
alb". Cu cartea subsioara, des de di
mineaţă. Cartea zăcuse, noaptea în
treagă, subt c&p&tâi, ca »să între ’n 
cap« — şi acum era scoasă la iveală, 
oa să ’nyăţ din ea, dimineaţa, când 
minţile îţi sunt mai adunate, când 
prosp&tatea din natură te face mai 
atent.

De aş fi venit în timp de pace 
ge sigur s’ar fi născut in mine iar&şi

SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul dei presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Luptele din nordul 
Monarhiei: evacuarea 

Cernăuţilor.
Budapesta 27 N ov . n. (Te

legram ă da tă  la am iazi ş i  sosită 
la  Budapesta seara  la  6 h. 20  
min). Pe frontul d in  Polonia a  
fost in  decursul zilei d e e r i  relativ  
linişte. S9au desfăşurat lupte însă  
în Q aliţia vestică ş i în  Carpaţi. 
D ar lupte hotărâtoare ru s* a u  da t 
nicăiri. Trupele noastre au  evacuat 
din  nou Cernăuţii•

General Hă fer, locţiitorul 
şefului statului major.

Luptele din sudul 
Monarhiei.

B u dapesta  27 Nov. n. Lup
tele din valea K okibarei decurg fa
vorabil pentru noi. Cu toată rezis
tenţa energică, pe care ne-o opune 
duşmanul, am câştigat totuş teren 
aproape pe toate fronturile. Am 
făcut cam 900 de prizioneri şi am 
capturat un tun. Vremuirea estra 
ordinar de năpraznică, locurile pline 
de mocirle peste mocirle precum şi 
împrejurarea, că furtunile de ză
padă de pe diferitele înălţimi împe- 
decă orice perspectivă, îngreuiază 
ce e drept operaţiunile noastre, dis
poziţia trupelor noastre însă, con
form informaţiilor primite de pe câm
pul de operaţii, e escelentă.

Luptele anglo-franco» 
ruso-germane.

Budapesta 27 Nov. n.; via Berlin. 
Din marele stat major german se co
munică oficial cu data de azi :

Vasele engleze n’au neliniştit 
eri ţărmii B tandrei.

Pe frontul dela vest n’a obvenit 
nici o schimbare de situaţie.

Spre nordvest de Langem arc  
am ocupat un cătun făcând acolo 
câţiva prizoneri.

Ofensiva noastră din pădurile 
argonice progresează mereu.

Am respins atacul Francezilor 
îndreptat îu contra localităţii A pre- 
mont, spre ost dela S am t Michiel.

In Rusia nu s’au desfăşurat eri 
lupte decizive.

Răsbolul cu Turcii«
B udapesta  27 Nov. n. via ; 

Constantinopol.
Din marele cartier general otoman 

se anunţă oficia! cu data de azi :
In genere situaţia de pe câmpul | 

de operaţii nu s’a schimbat. După I

cum s’a stabilit ulterior, la Moghel 
am luat dela duşman 4 tunuri, 
dintre cari pe două le deterio
raseră Ruşii.

Oe pe câmpul de luptă.
II.

Speranţe zădărnicite.
Toţi speram că vă vom ajunge şi 

vom întră în oraşul S. fără să întâm
pinăm vre-o rezistenţă din partea duş
manului, după ce zile de-arândul înain
tarea noastră decursese in cea mai 
mare linişte, fără să dăm fată cu 
inimicul oare se retrăgea mereu d h a- 
intea noastră.

Ici colo, numai, câteva puşcături 
repezi, cari încetau însă în curând, ves- 
tiau câte-o ciocnire între patrulele 
noastre şi cele muâcăleşti. In dreapta 
însă şi în stânga, la depărtări mai mari, 
gemeau tunurile ^ucându-ne aminte 
că ne aflăm pe câmpul de luptă şi că 
dacă noi iuaintam Jn  linişte, — nu tot 
de acelaşi noroc aveau parte alte trupe 
ale noastre.

Aşteptam cu nerăbdare să ajungem 
în oraşul amintit, unde aveam sâ ne 
răzbunăm apoi foamea şi năcazurile 
îndurare prin sărăcăcioasele sate, colin
date până acum, jefuite şi prădate 
toate de neîndurarea căzăcească. In 
primul râud ne atrăgea puterea mag
netică a tutunului, pecare speram că-1 
vom găsi cu abundenţă In oraş. Numai 
fumătorii pot cunoaşte chinul zilelor 
petrecute !a totală abstinenţă de bine
făcătoarea amorţeală a fumului răspân
dit de «tâmaeia dracului». Nu mai 
amintesc apoi foamea şi celelalte mi
zerii, cari ne împintenau în marşul că- 
trâ oraşul aşteptat ca un »pământ al 
fâg&duinţii« în lunga noastră rătăcire 
prin pădurile şl satele împrăştiate pe 
coastele şi văile Carp«ţilor gallţieni.

Drum de câteva ore — şi toate aş
teptările noastre aveau să fie satisfăcute, 
dacă satul H. nu ni se aşternea ca o 
piedică în drum» Ne apropiam de mar
ginea satului, când cele câteva detu
nături de puşcă ale patrulelor trimise 
înainte ne vestiră că mai avem de lu
cru înainte de a pune piciorul în Ga- 
naanui aşteptărilor noastre. Amuţiră 
însă în curând glasurile cobitoare ale 
gurilor de foc, semn că n’ave&m In 
căit decât vre-o patrulă duşmană. Dar 
o nouă răpăială de detunături şi un potop 
de g'oanţe ce se repezi cu furie asupra 
noastră de pe coasta dealului ce se 
*fl» dincolo de sat — ne opri pe un 
moment în loc.

Primirăm imediat ordinul pentru 
linie de foc si în această formaţiune 
ne făcurăm intrarea in sa*, căutând să 
asigurăm înaintarea — că ci uitasem 
sa spun câ făceam parte d*n avant- 

| gardă — înşiruire! de muiţie ce se 
I scurgea pe drum îu urma noastră

N-am s& uit niciodată această 
înaintare pe cât de primejdioasă pe 
atât de ciudată; ba comică chiar. Şue- 
rau gloanţele în jurul nostru, dar ai 
noştri! îşi vedeau nepăsători de drum 
colindând şi cercetând casă de casă, 
pentru ca să nu rămână Cazaci as
cunşi şi neobservaţi în urma noasfră. 
N-am dat prin întreg satul de nici un 
Cazac, în schimb Insă nici unul dintre 
ni noştri, cari scotoceau prin case după 
duşman, nu se Întorcea cu mâna goală. 
Şi să nu credeţi că aduceau, doar Cazaci 
înfâşcaţi de ceafă. Nu, căci de unde nu 
e, nici D-zeu nu ia. Se întorceau însă 
cu oaie de lapte cari avuserâ nenoro
cul de a nu se ascunde destul de bine 
de ochirea ageră e soldatului care zile 
de-a rândul nu făcuse cunoştinţă cu 
»ceva pentru fălci». Timp pentru os
pătat însă nu era, nevoiţi fiind sâ stră
batem cât mai curând satul, pentru ca 
sâ deschidem apoi focul în marginea 
comunei dinspre coasta de unde roiau 
şuer&turile năprasnice ale plumbilor 
ruseşti.

Nu-i prea plăcut să-fi tai drum 
prin pioaea de gloanţe, dar când eşti 
silit să o faci uiţi de toate şi dai 
înainte. Şi înaintau ai noştri cu oalele de 
lapte în mână, încât dacă ţâuiturile plum
bilor nu-ţi sbârnăeau pe la urechi, ai fi 
jurat că se îatorc dela împărţirea prân
zului. Cu puşca în mâna dreaptă iar 
în stânga cu oala de lapte alergau prin 
potopul de gloanţe, dintre cari unele 
aveau încă şl îndrăzneala de-aşi vârî 
nasul prin oală.

Şi să fi văzut înjurături la ai 
noştri când se pomeniau că obrăzni
cia musafirilor muscăleşti îi lăsa numai 
cu coada oalei în mână. Ţineau — ai 
fi crezut — mai mult Ia oala cu lapto 
decât la viaţă.

Când am ajuns în marginea sa 
tulul, unde ne oprirăm pe un moment 
Intr-o adâncitură de teren, care ne adă° 
postia de neîndurarea plumbilor, mi-am 
putut arunca mai în linişte ochii îm
prejur. Aproape toţi erau plini de lap' 
te; unii-şi văr«aser& laptele pe piept 
cercând să tragă câteva îoghiţiturl în 
fugă iar alţii n-avură nici atâta oo- 
roc, căci glontele muscâlesc îi epo/se 
cu lapte Înainte de a le da răgaz să-l 
guste. Dnul singur, în jurul meu, mal 
ţinea strâns binecuvântata pradă în 
mână. In înfie* blnţeaia alergării şi a 
şuerăturllor de plumbi, îşi încleştase 
cu putere mâna pe coada oalei, fără 
să şi mai dea seama c& greutatea i se 
u-urase cu totul. Alerga, aşteptând 
momentul şi locul potrivit ca să-şi 
poată consuma, în tihnă laptele. Acum 
sosise momentul, dar — grozavă de
cepţiei — îl părăsise laptele; căci bie
tul, numai acum observă câ ceeace 
strângea el cu atâta putere In mâna 
stânga era numai coada oalei, dela care

Gram veseli amândoi. Ea îşi du
sese dreapta «ubt braţul n eu şi ve
nind aşa, îocet-încet, spre ora?, am a- 
juns, povestind, pe petecul de pământ 
de care-ţi povestesc. Cum să-ţi scriu 
ceeaoe s’a petrecut în sufletele noas
tre?  Mi se pare o blasfemie descrie
rea şi — totuşi — scriu mai departe, 
ca să-mi desco< sufletul şi ca tu sâ fii 
în stare sâ-mi duci în lndep inire ceea 
ce te voin ruga.

De mult ne »tachinam«. Simţiam 
o bucurie deosebită să ne ară'ăm mici 
greşeli, reciproc, sâ ne înţepăm, pentru 
ca mai apoi sa ne legăm rănile, su- 
flând ca copiii cei mici, >să nu doară«. 
Era spiritul ntgaţiunii, oare nu ne lăsa 
în pace n*ci pe noi, spiritul negaţiunii, 
ghimpele durerii.

Ştiu că i-am găsit io ziua aceea 
o scamă pe haină, iacă, închid ochii 
şl o vâd înaintea m ea: veselă, sănă
toasă, robustă, cu născiorui ei cârn, 
resolut, cu mişcările-! de un farmec, 
pe care nu-1 vor putea defini n'ci o- 
d»tă poeţii, fie ei ori cât de mari. — 
Umbla ia cusut pe atunci, căci părinţii 
ei doreau ca în viitoarea căsnicie să 
ştie coase o haină, o rufă. Ce-am nă
căjit-o pentru scama aceea! De căteori 
nu i-am spus ca nu dă dovadă de ele
ganţă, chiar de bun simţ, lăsându-se 
cu scame pe haină. Ea râdea, căci o- 
chli mei îi spuneau cft vreau numai să 
o năcăjesc.

Inchipuie-ţi acum : eram încă plini 
de accentele sincere din conversaţia 
noastră de pe drumul plin de Jiiibo 
înflorit; — în vine ne clocotea încă 
muzica dela »maial«; — strigăte ve

ristul ş! laptele işi luaseră de mult 
adio. Izbucnirăm cu toţii în hohote de 
râs, în vreme ce nenorocitul păgubaş 
trănti, amărât, coada oalei la pământ, 
prohodlndu-o cu o strajnică înjurătură.

In acel moment o şrapnea trimisă 
din tabăra duşmană, care se sparse în 
faţa noastră, ne ură prin o puternică 
detunătură; »Bun sosit«.

începurăm imediat focul ş! până 
seara târziu n-au mai avut cuvânt de
cât gurii** de foc. Ruşii trăgeau de sus 
de pe coasta dealului, ajutaţi fiind de 
focul tunurilor car! răcnlau sălbatic 
din marginea pădurii situate la spatele 
lor, iar noi de jos din marginea satu
lui şi de-aiungul şoselei, pe care spe
ram mai ’nainfce să ajungem în oraşul 
fâgăduinţii. Am rămas însă numai cu 
speranţa; căci după o luptă destui de 
aprigă, care a durat cam din vremea 
prânzului până spre seară — sorţii is- 
bânzii nu înclinau încă nici spre o parte 
nici spre alta.

Învăluiţi de intunerecul nopţii 
ne-am retras atunci, neobservaţi de 
duşman, la vre-o câţi-va chilometri mai 
’napol, unde flămânzi dar în cea mai 
mare linişte, am petrecut noaptea a* 
ceea pe câmpul liber. Din când în când 
mai aruncam ochii asupra satului H.f 
unde para de lumină isvorâtă din jă
ratecul rămas pe urma focului—aprins 
de ghiulelele ruseşti, — care prefăcuse 
în cenuşă vre-o cinci case, — râdea 
parcă ironic de speranţele şi aşteptă
rile pe cari ni-le văzurăm de-ocamdată 
zădărnicite.

Al IV-lea Congres
general al Soc. Ortodoxe naţi

onale a femeilor române«
In zilele de 22 şi 23 Noemvrie 

va avea loc, în Bucureşti al patrulea 
congres anual al «Soc. ortodoxe na- 

| ţionale a femeilor române» de sub 
| preşidenţia de onoare a I. P. S. Sa 
j Mitropolitului Primat şi sub condu

cerea d-nei Anastasia Filipescu.
Acest congres, la care s’a a- 

nanţat că vor participa un foarte 
mare număr de membră, se va ţinea. 
la Ateneu, după următorul program:

Ziua l  (22 Noemvrie)'
La oarele 11 dim. va avea Ioc la 

Mitropolie un Te-Deum, unde serviciul 
religios va fi ofl iat chiar de cătră 1 
P. S. Sa Mitropolitul Primat.

La oarele 2 jumătate p. m. şedinţa, 
congresului ce se va deschide printr’o 
cuvântare ţinută de I. P. S. Sa Mitro
politul Primat, preşedintele de onoare 
ai 80<ietâţei; apoi:

D-na Marfa Qlogoveanut secretara 
genera’ă, va ceti darea de seamă de 
mersul societăţei pe auul 1918—1914;

D na Zoe Gr. Râmniceanu, casiera 
generală, va ceti raportul fluandar;

Bele, clocnet de pahare; ghirlande de 
verdeaţă; »funde« în toate colorile pe ; 
piept, de »aranjori« — şi stăm sin
guri acum, căci ne rfisleţiaem de sooie- ’ 
tate singuri în váriul dealului, privind 
la Braşovul de la picioarele noastre.

Departe, se vedea cum trece un 
tren — luminile din vagoane 11 trădau. 
P*> »Tâmpa«, sus. s’a aprins o schinteie 
de lum*nă — birtaşul da semne de 
viaţă. Ceasornicul din turnul »sfatului« 
se lumina şi el, a^ătându-şi cfrele în
vechite (astăzi sunt altele, nouă). Şi o 
pace sfântă de jur-îutprejur, de*ţi venea 
să ’mpreuni manile, chiar ateu sâ fi 
fost, şi îmbătat de mirosul de liliac, de 
frumuseţea privelişte!, să z id : Doamne,., 
minunată este v ia ţa !

Atunci, în clipele acelea , sărbăto- < 
reşti, am luat o hotărîre îndrăzneaţă, 
de care m’am speriat şi eu, cândie-am 
re tră it:

— »Ai scama pe gât/« i-am spus 
şi fără să mă mai gândesc mult i-am 
sărutat gâtul, care era atât de aproape 
de mine şi atât de ademenitor....

Apoi, în legăi ură nemijlocită, în 
timp ce dânsa sta nehotârttă, speriată, 
lângă mine — am străns-o In braţe, 
am sărutat-o pe ochi, pe gură, pe băr
bie, şi am Întrebat-o: »Mă ai drag? 
Vrei să fi a mea?«

O, am fost brutal — dar ea m’â 
Înţeles — şi-a plecat capul şi mi» a z’s 
doar a tâ ta : >Da.< Simplu: >da«.

. • « .
Acest >da< mi-a Venit în minte 

plirob&ndu-mă prin locurile iubito. Nu * 
se schimbase nimic de atunci ? S’au

spiritul de batjocură — mi*aş fi bătut 
iarăşi joc de aducedle-ominte — acuma 
insa, acuma stau pe banca de lângă 
„turnul alb« şi mâ tas cuprins tn mre
jele lor, fără drept de apel. Par’că aş 
sorbi ultimul strop din paharul vieţii 
şi par’că ml-aş , spune în continuu : 
este ultimul strop! Ia seama! Este ul
timul strop!

...Jos, jos, promenada pe »După 
Ziduri«. Cum sâ n’o cunosc? De câte 
ori n’am bătători t-o! De câte ori n’am 
urmărit cursul părâului, care formează 
neşte cascade romantice, subt porţi 
medievale, roase de vreme, de pe »tim
pul Turcilor«. Stânca de var, de piatră 
de calcar, care poartă »turnul negru«, 
mi s’a părut de multa ori, în copilăria 
mea, un Chiiimandşaro al naturii. Tre
când pe lângă ea mă simţiam în ţinu
turi de prin poveşti. Misterul creştea 
şi în urma unui obiong de piatră, la 
marginea drumului — pe obiong erau 
câteva litere bizare, turceşti. Legenda 
spunea că ar fi îngropat în pârâtele 
acela de piatră un general turc, de pe 
»vremea Turcilor«. Cu fantazia noastră 
împodobeam piatra cu amănuntele cele 
mai grozave. Am trecut pe lângă ea, 
am zărit întorsăturile îndrăzneţe ale 
literilor turceşti — astăzi a dispărut 
misterul, care încunjura piatra de subt 
»turnul negru«.

Alt ceva m’a ţintuit locului când 
urcam spre promenadă. O amintire 
dintr’o epocă mai apropiată. Mi-am a- 
dus aminte de o serbare şcolară, de 
„mălaiul«. studenţesc, când am legat 
prietinie mai strânsă cu fiinţa, care

este acum* tovarăşa mea în căsnicie, 
cu nevasta mea.

Râzi, p re ţ ine, şi te cruceşte de 
ce citeşti, nu batjocuri în«& pornirea 
mea de a mă destăinui ţie, căci ai să 
vezi ia urmă pentru ce îţi scriu rân
durile de laţâ.

Urcând cărarea am stat pe loc. 
m’am uitat în toate părţile şi — am 
tresărit. S’a trezit ceva ce durinea 
greu In mine, simţiam cum se tre 
zeşte, c»m îşi dă osteneala acel ceva 
să privească lămurit, cum vede clar, 
cum îÿi reaminteşte tot ce s’a petrecut 
pe locui, pe care păşeam tocmai. E a  
un urcuş, care ducea spre »Warţe«. 
Ştii prea bine ce este »Wartec, restau
rantul din mijlocul pădurii, spre S te
jeriş. <

Până ajungi 3% »Warte* (cuvân
tul vine deia nemţescul; Warte — stai 
pe loc!), treci,primăvara, printr’o mar*> 
de fiori de liliac. O, drumul acesta 
prin marea de liliac, roşu şi alb, cu 
mirosul subjugâtor ca două mâni moi, 
catifelate, cari te mâogâe pe ochi şi 
pe tâmple 1 De ţi se Întâmplă să te 
plimbi seara pe drumul spre »Warte" 
ai miraj uri sufleteştii. Sufletul ţi se 
pare câ îaoată n bucurie, în bucuria 
visată în decursul nopţilor negre, in
terminabile, de iarnă geroasă.

Pe drumul acesta minunat ne ’n- 
torceam dela »maial«. Jucasem toată 
după prâoza, în Stejeriş. In uniforma 
mea militară, de voluntar, trebue să-mi 
fi stat bine, căci b&gam de seamă că 
mamele şi feteie se uită cu interes ia 
mine.
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D na A lexan drin a  Cantacuzlno, va 
ezlnta raportul asupra loteriei socle- 
teî;

D-na E sm era lda  Mânu va. prezintă 
portul asupra grădinilor de copii din 
icureşti;

D-na Z o e  Sturdza va raporta asu- 
a mersului Institutului de educare şi 

cultură din Capitală; iar după aeeasta 
vor ceti rapoartele delegaţilor din 

ovinele.
Seara, la oarele 9, d-1 profesor 

Sciirtu va ţine o conferinţă la Ateneu, 
ide va vorbi despre «Un Rege Erou».

Ziua a  II-a (23 Noemvrie)
La oarele 10 jum. dimineaţa: In- 

gurarea grădina! de copii No. 1 deJa 
oreasca (prelungirea Dorobanţilor), 
ide va vorbi d. Emil Petrescu, prima- 
1 Capitalei şi d, Gârbovicearu, admi* 
stratorul Cassei Bisericei.

La oarele 2 jum. p. m.: Inaugura- 
a gradinei de copii No. 2 din Câmpul 
eşolanu (prin şoş. Kisseief), unde va 
irbi d. dr. tfotescu.

La oarele 5 se va oferi un ceaiu 
fcuror d-neldr şi d-lor din provincie 
din Capitală, cari vor fl participat ia 

mgres, în «aia cea mare a hotelului 
ilevard.

O d a tă  cu aceasta se  m ai fa ce  cu- 
>scut că  m em brele din provincie  care  
au p r im it încă certificate de  iden tita te  
u redu cere de 5 0  ia  su tă  p e  căile  t e - 
’t i ) ,  se  p o t  adresa secretariatu lu i în s tr . 
'iulpturei 3 3  de unde li s e  vo r  tr im ite  
rtifica tele  cerute.

Ni se serie:
Cât e de schimbăcioS şl cât e de 

arecunosoţtor sufletul omenesc. Azi 
> înflăcărează pentru un lucru, pentru 
«re mâne rămâne rece şi nepăsător, 
ceastă afirmaţie să adaptesze mai 
strivit, faţă de răniţii războaielor 
stuale.

Câtă Înflăcărare, câtă muncă şi 
rtfă e’a adus de societatea noastră, 
9 diversele reuniuni, în primele zile, 
ini ţi lor reîntorşl de pe câmpul de 
izbohu Era o emulare de caritate, de 
jutorare, de mângâiere pentru bieţii 
părători ai ţării, cari se Întorceau 
in botezul de sânge, răniţi, bolnavi, 
ăbiţi, 8chinginiţi ca vai de ei.

Gările erau înţesate de publicul 
ornic de ai vedea, de ai pipăi, şalele 
9 aşteptare aie>? gărilor, gemeau de 
UDf, iar, aifc*ieerau transformate în 
vzareturi, unde dame drăgălaşe ii aş- 
»ptău tu  atâtea şi atâtea atenţ'uni. 
igarete, ceaiuri, ciocolată, cafele, pră* 
turi, şi atâtea alté. bunătăţi curgeau 
âriă, îndulceau situaţia, dezlegau Um
ile, iar bietul fecior, sosit din câmpiile 
torţei, se Încurca şi nu mai ştia In ce 
ivinte calde să mulţumească acestor 
Imăritence darnice. Pleca fericit şi 
oştea ce i se dă Ü cădea nespus de 
ine. Vedea cu mândrie că jertfa sa 
ra cinstită, stimată. Medicii şi surorile 
e caritate II spălau, îl bandajau, îi 
ângăiau. Iar afară îl aşteptau trăsu ri 
itomobile cari U transportau şi îl a- 
)zau în spitalele designate unde era 
atat cu aceiaşi bunăvoinţă.

Această dragoste creştinească, a

ihimbat multe, iată, bag de seamă 
romenăzile s’au înmulţit. Poţi să a- 
>ngi până pe platoul cel nou, care-ţi 
rată Braşovul întreg. Drumurile sunt 
tai îngrijite. Jos, lângă „turnul negru«, 
clădire nouă — o şcoală. Mai la 
reapta, în Scheiu, alte case, cu aco- 
arişele de ţiglă, nouă — se văd prea 
lp# în seara aceasta cu luoă. — Li- 
acul nu mai e îuAcrit. — Se apropie 
samba, — încep să cadă frunzele....

îmi pare rău. Peste patru cinci 
ile poate că zac într’un şanţ, pentru 
9cii-vecilor, în Gallţia. Mă întreb me- 
9u: Ai trăit?  Ai trăit — ca să nu-ţi 
ară rău că pleci? Ai trăit — ca să 
oţî zice: fie ce-a fl, câteva zile feri- 
ite to t am avut în vlaţăl

Am ajuns să mă spovedesc — 
reau s& flu sincer, ca ’n ceasul morţii: 
> ia fost bărbatul visat. Din tinărul 
lin de atenţiune, plin de vervă chiar, 
lin de poftă de viaţă — ce-am ajuns? 
n  Ursuz, an gheşeftar, da, un gheşef
tar, un om de duzină, cronometru, ca- 
9-şî târăşte viaţa în oraşul de provin - 
ie, fără de idealuri. Am simulat pa- 
ima dragostei In faţa aceleia, pe care , 
m ales-o de nevastă? A fost mirosul 
e. liliac de vină că i-am sărutat gâtul 
u atâta elan în seara, când am între- 
şM> dacă vrea să mă aibă de bărbat?
, fost lipsa munţilor, lipsa Braşovului, 
*  vină că am început altă viaţă, în- 
ată ce am ajuns în oraşul; în care 
veam să ne trăim zilele? Ştiu atâta 
|  gingăşiile au dispărut din căznicia 
păstră, că visurile s-au spulberat, că ■ 
stre i ani, decând trăim împreună, adu- j 
ăm la bani/ mereu la bani, că nu ne- I 
m hărăzit o ai btină dela D*zeu. \

cest avânt patriotic, durere a durat a- 
bla câteva săptămâni. ZI de zi numărul 
celor curioşi a scăzut, damele nu se 
mai iveau cu darurile mângăitoare, şa
lele gărilor afară de călători nu mai 
cuprind nici un suflet bun, iar bieţii 
răniţi, târându-se, bandajaţi şi amărâţi, 
uitaţi de toţi, şchiopătând abia fac pe 
jos drumul dela gară la spital. Fiecărui 
pe lângă durerile rănilor, li se adauge 
o durere mai mare, durerea uitărei, o 
nerecunoştinţa, care Covârşeşte pe cele 
dintâi.

Această situaţie ar trebui să dea 
de gândit celor oari sunt chemaţi să 
fie în ajutorul celor suferinzi. E vremea 
faptelor şi cei rămaşi acasă, la scut, 
flecare la tabietul său, ar putea atâta 
jertfă să aducă celor ce Îşi jertfesc 
viaţa, că ia reîntoarcerea lor, să-i mân
gâie cu o vorbă dulce, cu un semn de 
prietinie, căci e balsam pentru sufle
tul lor. Eac.

Crăciunul răniţilor noştri.
1. P. S. Sa Mitropolitul Ioan Me- 

ţianU a adresat cătră toate oficiile pro- 
topresblterale şl parohiale şi cătră tot! 
învăţătorii dela şcoalele noastre din 
arhidieceza ortodoxă română a Tran
silvaniei următorul circular:

In urma războiului îngrozitor 
ostaşii noştri vor fi siliţi să petreacă 
sărbătorile Naşterii Domnulni pe câm
pul de luptă, sau răniţi şi bolnavi 
prin diferite spitale din ţară, departe 
de vatra familiară şi de cei iubiţi 
ai lor. Pentrn a face ca şi aceştia 
să simtă după putinţă bucaria pe 
care o picură în sufletul tuturor 
creştinilor sărbătoarea Naşterii Dom
nului, s ’a pornit o colectă în  toată  
ta ra t d in  rezultatul căreia fiecare 
să  prim ească un  d a r  de Crăciun.

In scopul acesta s’a făcut apel 
şi la sufletele nevinovate şi impre
sionabile ale elevilor din şcoala po
porală. Domnnl ministru de culte şi 
instrucţiune publică a compus o 
listă de colectare pe care a trimis o 
prin inspectoratul regesc fiecărui în
văţător în scopul de a colecta dela 
elevii dtn clasa condusă de el.

In vederea scopului nobil, ce 
să. urmăreşte, îndemnăm şi din 
parte-ne pe parohii noştri, ca direc
tori şcolari, şi pe învăţătorii noştri 
confesionali, ca să explice elevilor 
frumoasa şi nobila mişcare şi să-i 
îndemne a contribui fiecare după 
putinţă la realizarea aceleia, ca ast
fel din cea mai fragedă etate să se 
deprindă şi ei la fapte de miloste
nie. Câtă bucnrie nu vor simţi fraţii 
şi părinţii de pe câmpul de luptă, 
când* vor şti, că darul de Crăciun 
va fl cumpărat din bănuţii copilaşi
lor de acasă.

Si b i i u, din şedinţa Consisto- 
rulai arhidiecezan ca senat şcolar, 
ţinută la 13 Noemvrie 1914.

Ioan Meţianu m. p., arhie
piscop şi mitropolit; Dr. George 
Proca m. p., secretar consistoriai.

Alt răspuns nu pot da. Cine ştie 
ce imponderabilii au contribuit ca le
gătura noastră să nu fie cea dorită în 
ceasurile tainice, când îţi întrebi sufle
tul ce doreşte.

Acum îmi aduc aminte că am 
prins pe nevastă mea de câteva ori cu 
ochii plini de lacrămi, noaptea, când 
mă întorceam acasă dela partida de 
taroe. I-am râs în faţă. Am fost bru
ta'.

Stau şi mă gândesc, I-am oferit eu 
vre-odată o bucnrie cât de mică în decur
sul râzniciei noastre? O, prea puvinl Mă 
acuz—mă acuz cu toată puterea, aici pe 
locui, unde i-am sărutat gâtul pentru 
Intâiaş dată. Toate gingăşiile ei, toate 
sforţările ei, evidente, de a,mi ajuta, 
de a fl tovarăşa vieţii mele, le-am res
pins energic.

Nu mă întreba ce-mi displăcea la 
dânsa. îmi era o povară viaţa gre
ţoasă de oraş de provincie. Vedeam că 
sunt condamnat să trăiesc ca o brută. , 
pentru pân e  —• o, dureros este să $i- 
silit să munceşti pentru ca să ai din 
ce trăi! — Toate îndemnurile ei de a 
colabora la o viaţă mai avântată, toate 
chemările el, duioase, sincere, hotârîte, 
energice, desperate — ie-am sugrumat 
cu o plăcere drăcească.

Poate că sunt prea crud cu mine. 
Va fi având şi ea greşeli. Om fără de 
greşeli unde găseşti? Dar acum — în 
clipele astea, după ce am trăit trei ani 
de proză şi sufletul meu spune că 
proza, a fost numai din vina mea — 
acum mă căesc, căci îmi viu în minte 
clipele curate ale timpului petrecut în 
Braşov,

Rusia permite expertul 
peştelui şi icrelor în România.
Din Bucureşti ni se anunţă:

Consiliul de miniştrii din Peters- 
burg a dat autorizare de export în 
România, în proporţiunea consumaţiei 
anuale a acestei ţări, a peştelui şi a 
icrelor, sub singura condiţiune ca  g u 
vern u l rom ân  să  ia  m ăsuri sp re  a  în lă 
tu ra  exportu l acestor p ro d u se  în ţă r i le  
cari sunt în s ta re  de ră zb ă tu  cu R u sia•

Ş T Î R  I .
— 16 Noemvrie n. 1914.

Moartea poetului Anghel.
La încheierea foii ne vine din Iaşi 
trista ştire, că poetul D. Anghel a 
încetat din viaţă alaltaeri după a- 
miazi, cu toate îngrijirile medicale 
ce i s ’au dat. Ştirea aceasta va pro
duce pretutindeni o adâncă impresie.

Featra Inprnmotnl războit-
I, P. 8. Dr. Demetrin Radu, episco
pul Orăzii-mari a semnat pentru 
împrumutul de războiu suma de 50 
mii Coroane.

—  La „Cassa de p ă stra re“ 
(reuniune) în  Sălişte, autorizară din 
partea ministrului de finanţe pentrn 
subscrieri la împrumutul de răsboiu, 
s’a subscris suma de 213,650 cor. 
Din această sumă au subscris: Ins
titutul 30,000 coroane; comuna po
litică Sălişte 60,700 coroane; restul 
locuitorii comunei Sălişte şi dîn ce
lelalte comune din cercul Săliştei.

Premial Nobel pentru pace, după
o informaţie pe care ziarul berllnez 
»Deutsche Tageszeitung« o primeşte 
din Copenhaga, se svoneşte, că va fl 
conferit »Cruce! roşii« olandeze sau 
americane.

Daruri. D-na C onstanţa  C. F o p o - 
viei a dat pentru fondul Reun. je m .  
rom. pentru a ju toru l văduvelor din Bra
şov, 50 cor., înscriind ti se în Şirul mem
brelor fundatoare şi d-nul Oct. Fulea, 
prim contabil al băncii »Lumina«, 20 
cor., In memoria regretatului Dr. Al. 
Bogdan. Se exprimă vie mulţămită 
pentru aceste daruri. Braşov 15/28 Nov. 
1914. — B ălaşa  B  le bea, presidentă.

De ale savanţilor nem(i. sgomotui
de arme, care a încins lumea întreagă 
a avut pe lângă altele şi darul de a 
tezi din somnul lor plin de vise ştien- 
ţflee pe savanţii, cari plnă mai eri se 
mulţămeau, dacă priveau lumea din de
părtare prin sticla mucegăită a vechilor 
lor ochelari. Şi încă ceva .* ne-a făcut 
cu o surpriză mei mult. Savanţii, cari 
până mai eri erau ţinuţi de cei mai 
calmi şi Internaţionali oameni, desmin- 
ţesc azi această presupunere. Şi încă 
cu vârf şi îndesat. Astfel savantul 
neamţ Vilhelm O sw aid, renumitul pre
dicator monist având cu un coleg al 
său o discuţie despre rolul, pe care ar 
fl să-l aibă Germania după războiu a 
zis între altele :

»Nădăjduiesc că toate statele Eti-

Inţelegi? Eu n’am  trăit încăl A- 
cum, când e să plec pe câmpul de 
luptă, când e să părăsesc viaţa, când 
întâmplarea voieşte ca să revăd încă 
odată locurile, pe unde am trăit anii 
tinereţii mele •— acum îmi vine mai 
tare la conştiinţă: n’ai trăit, n’ai trăit!

O, dacă am să scap teafăr, am 
să-mi întocmesc altfel lucrurile. Las 
„provincia“ şi şesul, întind mâna tova
răşei mele de drum — mă adăpostesc 
acolo, unde prieşte inimei mele, acolo, 
unde visurile meie vor găsi întrupare. 
Am ajuns „poetic". De mult n’am fost 
aşa I Seara aceasta şi amintirile m’au 
adus să fiu astfel.

Dar cine-mi garantează că măjln- 
torc de pe câmpul de luptă? Cine? Să 
se sfârşească o viaţă atât de b ru tal!

Atunci — de nu-mi este scris să 
mai trăiesc -— gustă c'ipele«, cari îţi 
sunt date, suflate ! Simţeşte cu fiecare 
fibră frumuseţea sării astei a de toamnă.

Bucurâ-te, bucură-te! Respiră a- 
I iwjs, aeu, căci cine ştie, dacă
I brânci /a respira multă vreme !

' umflâ-ţi, coşul pieptului, 
ca 'sa şSrrcâ trăieşti ! — Şl voi, mâ
niile mele, îutindeţi-vă, prindeţi-vâ deo- 
ialtă, râzimaţi-vâ de speteaza băncii — 
veţi odihni pe veci apoi şi vor veni 
altele să se bucure de o strângere de 
mână iubită.

Degetele voastre n’au să se 
mişte mult.

— Ochii mei, priviţi, alergaţi, sbu- j 
raţi — neteziţi coamele de deal, opriţi- |  
vă la licuricii din noapte, deslegaţi I 
ghiciturile tntunerecului — pleoapele |

ropei vor păşi după războiu într’o con
federaţie sub eghemonia Germaniei. 
Preşedintele acestei confederaţii ar fl 
bine înţeles împăratul Wilhelm.

Prin aceasta Europa ar fl unitară şi 
va putea să-şi întrebuinţeze forţele pen
tru apărarea bătrânului continent faţă 
de primejdiile ce-1 ameninţă din celelalte 
părţi ale lumii.«

Un alt savant — profesorul mo
nist E rnst H aeckel — fiind întrebat şi 
dânsul cu ocazia unei anchete, că cum 
e posibilă încheierea păcii şi care ar 
trebui să fie atitudinea Germaniei cu 
ocaziunea tratativelor de pace, Haeckel 
a răspuns cu toată seriozitatea :

Ţigări pentru răniţi. Primim dela 
soc. »Sanatoriul arhiducele Iosif«—filiala 
Braşov:

După cum adeveresc curatoratele 
respective b’au împărţit până acum nu
mai în 4 spitaluri 7837 buc. de ţiga
rete. Pentru aceste daruri mulţămesc 
din inimă bravii noştri soldaţi.

Onoratul public este rugat cu in- 
zistinţă ca să aibă şi de aici înainte de 
aceste lădiţe grije, deoarece sărmanii 
răniţi s’ar bucura mult, dacă ar mai 
avea câte-o ţigaretă de fumat până la 
Crăciun. Totodată chităm cu adâncă 
mulţămită în numele răniţilor darul de 
100 de ţigarete, pe care l’a făcut pen
tru dânşii d-na Rristd Virâg.

La regia militară (cazarma (neagră 
se va ţinea în 8 Decembre st. n. p e r• 
tracturea  ofertelor pentru  100 0  capete  
de bui p e  tim pul dela 1 Ianuarie — 31 
D ecem bre 1915. Amănunte în cancelaria 
regiei militare (cazarma neagră).

Oficiul regiei militare din Braşov 
caută cumpărători pentru pieile, oasele 
şi săui celor 1000 boi, cari vor fi tăiaţi 
în decursul anului viitor. Ofertele au 
să se înainteze tot până la 8 Decembre 
a. c. în cancalaria regiei militare. 3—3

Poşta redacţiei.
Y. M. iii BL. Am primit. Din cauze bi

necuvântata am dori Insă să na mai isoăleşti, 
ca să n’ai neplăceri.

Mai multor abonaţi ol noştri 
d in  România le aducem la cunoştinţă, că 
trebuind să treaoă ediţia noastră pentxu Ro
mânia şi prin cenzura militară, ziarul se ex
pediază dela poştă cu Întârziere mare. Aceasta 
este cauza, că vă soseşte ziarul nostru nere
gulat şi cu întârziere.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp.

Redactor responsabil : Ioan Lacea.

Anunţ de licitaţie.
In 14 şi 15 Decemvrie 1914 s t  n

se va  vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zaioage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 14 
Sept. 1913 până inclusive 8 No
emvrie 1913 şi anume: acele obi
ecte cu Nrii 13645 —  1913 până 
inclusive en Nrii 16543 — 1913, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s ’au rescumpărat.

Obiectele oare se vor vinde

vă vor acoperi sborul în curând. Şi tu, 
urechea mea — prinde susurul pârâ
iaşului şi ţârlăitul greerului şi tiotacul 
ceasornicului si foşnetul nucului şi 
uruitul trenurilor, cari se depărtează 
— sunt ultimele sunete prinse în 
scoica ta.

>N’a i tră it!*  îmi spune cineva 
respicat. N’al vrut s& te foloseşti de 
clipa trecătoare. Ai avut pomul plin 
de roadă de asupra capului tău, iar tu 
nu I-ai scuturat....

îmi plec capu’n palme şi mă 
copleşeşte atât de mult, mă subjugă 
atât de grozav clipa, ce-o trăiesc, 
încât iau o hotârîre supremă, o ho- 
tărîre mare. — Nu ştiu, nu pot să 
ştiu dacă învinge dreptatea. Văd cât 
de multe înfrângeri sufere de multe 
ori. Am ajuns fatalist. Mă las dus de 
curent. — Voiu ajunge sănătos acasă? 
Cine poate ştii ? Voiu mai vedea pe 
nevasta mea ? Voiu mai da de ochii ei 
împăenjeniţi de lacrămi ? Destinul 
să botărească 1 El e marele cârmuitor.

Dar chiar şl îm p o triva  destinului, 
care mi-a hărăzit pănă acuma ani 
plini de amărăciune, pot să protestez 
în clipitele acestea. Dacă nu mă voiu 
Întoarce acasă, ia nevastă, să aibă cel 
puţin rândurile alăturate, cari îi vor 
spune limpede simţeminteie mele.

P ărerea  mea de rău  că n’am ştiut 
să tălmăcesc altfel încercările ei de a 
se apropia de mine. Mă degradez în 
gândul meu, îmi rup stelele de la gât 
şi-i zic : »Da, am greşit Trebuia să 
mă port altfel 1« Este asta o degra
dare ? Ea, care m’a urmat, ea, cârd a 
suferit, ea, oare şi-a dat osteneala s ă .

sunt: Giuvaericale, Ciasornice de 
aur şi argint şi alte scule de ara
ma, Cioaie, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu ban! gata.
Rescnmpărarea sau înoirea ama

netelor se  poate face cu o zi mai 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
unui bon de amanet poate cere în- 
napoiarea sau răscumpărarea unui 
obiect amanetat nnmai în timpnl lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu an început.

Primirea de amaneturi, precum 
ş i rescumpârarea amaneturilor ne
licitate se  poate face cn o zi îna
intea licitaţiunei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă- 
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat,

Brassó 28. Noemvrie 1914.

Casa de amanetare orăşenească.
1—2

Fondată 1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şl tricotaj.

Wilhelm Scherg & Gle.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de modă pentrn băr
baţi de tot fein şi pentru 
ori ce scop» Stofe pentrn 
costume de dame de o co
loare şi cn desen. Stofe de 
uniforme pentrn ofiţeri şt 
amplaţeoi» Loden impreg« 
gabii pentrn turişti. Pos
tăvari pentrn ţărani şi pos
tavuri fine. Plednri pentrn 
călătorie. Coperte de pat, 
Cergă pentrn trăsuri; pentrn 
cai, Covoare şicastorjachete.
Esciusiv numai fabricate din fa- 
bricele noastre în Braşov V â r 

ste ş l  T im iş u l  d e  jos.
De multeori premiate ea eele 

m al mari preţuri»
Magazinul de vânzare: Braşov

Piaţa Franz Josef. 13—25

¥ o o o o  o o o o o o o o r
0
0 I o n e l  O i u c ă s e l>

0
0
0

0o croitor de haine bărbăteşti 0o
0
0

Braşov,
Târgul F lorilor 18.

0
0

0 13—50 Li 00100

mă priceapă — ea mă va ridica 
de jo».

»Iţi mulţumesc«, i-aş spune de-ar 
fl în preajma mea, »îţi mulţumeso pen
tru dragostea ta. Mi-am adus aminte 
de ochii tăi şi de râsul tău sănătos, 
oprindu-mă pe locui, unde ţi-am furat 
prima sărutare şi conştiinţa mea mi-a 
spus respicat: ai greşit. N’ai folosit 
clipa. Ai săvârşit o nedreptate. — Mă 
poţi ierta ? Sufletul meu este o vijelie 
— sufletul meu este o mare bătută de 
furtună. — Tu trebue să mă pricepi. 
Aşa nu se roagă decât unul, care pă
timeşte, fiindcă n’a trăit şi fliadcă a 
săvârşit o nedreptate

Dacă pot să ain o rugare, este 
aceasta, prietinul meu : când vei auzi 
că am murit, câod vei ceti numele 
meu în lista oficioasă, dă scrisoarea 
alăturată nevestei mele.

Din ea va vedea nevasta mea 
întreg sbuciumui meu ^sufletesc şi m& 
va ierta — de asta sunt sigur.

...Ce minunată seară de toamnă 1 
Turnul dela »Biserica neag ă« bate 
zece. Tăcere — apoi, tăcere sfântă.

Iţi vine să-ţi împreuni mânile şi 
să te în treb i: clipa de-acum ? Ce e 
un ceas, o zi, o lună, un veac ? O sută, 
o mile de ani ?! O bătaie de aripă a 
tatălui Chronos !

... Prietine, mâna ta ! Iţi mulţu
mesc că-mi aduci serviciul acesla. 
Rămâi cu bine. Să fl mai fericit 
în viaţă.
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Am onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. Publicului că am luat în primire începând cu 1 Decemvrie a. c.

es* Restaurantul din Redută
Experienţele mele îndelungate şi multilaterale m-au pus în plăcuta poziţie să pot satisface în toate privin

ţele dorinţelor stimaţilor mei oaspeţi.
Recomand deci

prea bine eunoseuta mea bucătărie eu mâneări eseelente şi diferite
pe lângă preţuri moderate (în abonament reducere însemnată) precum şi

soiuri de bere îngrijite şi depozitate, totdeauna în stare proaspătă dela cep precum şi
■ , ,  ' . , ! , .

Vinuri naturale excelente, vinuri ardeleneşti şi din propriile vii.
Pentru societăţi separate stau la dispoziţie odăi deosebite, pentru societăţi mai mari, banchete, nunţi, baluri 

şi concerte toate localităţile Redutei.
Mă voi sili să mulţumesc în toate privinţele pe onor. mei oaspeţi, cerându-le tot concursul.

e i  stimă: J. JAKÂB, Antreprenorul restaurantului „Rednti"

Berbecar •i j

BRAŞOV, Str. Vâmii Hr. 7, Tslefon 470.
— Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. E

Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame.— Preţuri fixe. - - Is^Cai I e f t i n  c a  oxi v m d e .  
C asa. cLe îa o z e d e re .

MOKi PO C 2K

THEXTRA
cel mai fin extract ia ceai fluid). 

Bun ş l ieftin .
Indispensabil peatraspotr şiecoaoml-
Se capătă la I. L  A$ Hesahaitne 
Victor Schreiber, Briider FI eisoher 
Jnlins Teutsoh, drogerie, Alfrer 
Kamner, Karl Trk’s succesoii, 
Heinrich Petersberger, N, Grădi
nar, Ooleşa & Pană, Seewaldt sncc. 
E. M6nich F iitz  W allisch eto. 

__________  21—26

f e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

.„Gazeta Transilvaniei” .

p r e c u m  ş i

[19, ziarului „
s-au mutat în casele p roprii din

Strada Prundului Nr. Î S (vis-a-vis de băile 
româneşti).

ii

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local ca comanâele
■.............. ....................  lor, cari vor fi executate prompt şi la t mp. '  — —— i ■ 1

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop [pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonai redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru.se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 '|a la administraţia' 
ziarului ncd.ru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EKEMIAS-nepoţii (Strada Hirscherjşi 
la firma R O S E N B E R G  din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria JJn colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos*:

In Sibiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnâdiei), L. v. Nemeth şi Berta Sttirmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană, 
in Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Tnrda: la librăria românească.

pe
d.t?

In i KUaş: firma Gr. ia  Reissenberger.
In Abrnd: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnna: firma Iacob Chencinschi.
In Clnj: tutungeria Lehota, Bar. Veseldnyiut.

ei>

Ca stimă: Societatea in comandită Tipografia A. Muresianu -
ornam :x :x :

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E  & C O M P  B R A Ş O V .

u
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